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DELOVA UPRAVA KROJI PRAVICO MIMO SODIŠČA

Dunajski dopisnik dnevnika Delo Matija Grah je 9. julija izvedel, da zanj velja prepoved pisanja člankov o Avstriji. Na njegovo izrecno zahtevo, ga je 10. julija s prepovedjo tudi formalno seznanil odgovorni urednik v odstopanju Peter Jančič , češ da se je že prej odločil, da novinarjevih člankov s področja Avstrije po 1. juliju ne bodo objavljali. Jančič se je za absurdno in nezakonito prepoved dela dopisnika odločil, ker naj bi bilo njegovo informiranje o dogajanju v neskladju s temeljnimi načeli uredniške politike Dela, temeljna načela- točno, pošteno in vsestransko (ali uravnoteženo) informiranje. Prvi človek uredništva dnevnika Delo

je z utemeljitvijo nezakonite prepovedi dela dunajskega dopisnika jasno pokazal, da si sproti izmišljuje načela mimo veljavne programske zasnove časopisne družbe Delo, ki velja za zaposlene novinarje in novinarke kot del njihovih pogodbenih obveznosti. Četudi bi postopal zakonito, zoper Matija Graha nikoli ni bil uveden niti postopek ugotavljanja spoštovanja po Jančičevo opredeljenih načel uredniške politike Dela, niti uprava Dela nikoli ni izpeljala predpisanega postopka spremembe veljavnih programskih zasnov. 

V krovnih novinarskih organizacijah zato ugotavljamo, da uprava družbe dokončuje popolno demontažo pravne varnosti novinarjev in novinark Dela, tokrat tudi z jasno derogacijo pogodbenih določil in z izrecnim priznanjem odgovornega urednika izvaja z zakonom o medijih in z zakonom o delovnih razmerjih prepovedane postopke kaznovanja izražanja novinarskih mnenj in stališč. Še več. S svojim protipravnim ravnanjem se odgovorni urednik in uprava družbe postavljata tudi nad odločitve sodišča oziroma jih kar prejudicirata. V sodnem postopku je namreč tožba Matije Graha zoper časopisno družbo Delo, ki je bila vložena 29. maja zaradi odpovedi pogodbe o zaposlitvi in predlog za zadržanje odpoklica z Dunaja, dokler se postopek pred sodiščem ne zaključi. Na to dejstvo je upravo Dela v začetku julija opozorila tudi delovna inšpekcija, vendar zadnji protizakoniti postopki zoper Graha dodatno potrjujejo ignoranco uprave Dela do veljavnega pravnega reda.

V novinarskih organizacijah smo zgroženi nad psihičnim nasiljem, izkoriščanjem in ustvarjanjem eksistencialne stiske novinarja, nad blatenjem njegovega dobrega imena, ki ga izvaja uprava že od lanskega poletja in stopnjuje v zadnjih tednih. Ugotavljamo, da nepooblaščeno poseganje v uredniško avtonomijo, v preteklosti montirane in zrežirane ocene novinarskega dela, premeščanje in odvzemanje področij informiranja in sedaj kar prepoved opravljanja dela dunajskemu dopisniku, zelo škodijo ugledu in nakladi dnevnika. Zaradi tega pozivamo Pivovarno Laško, da od uprave zahteva prekinitev neformalnih pritiskov in spoštovanje zakonitosti. Takojšnje ukrepanje pričakujemo tudi od pristojnih ustanov, zadolženih za preprečevanje nezakonitega ravnanja, inšpekcije za delo in inšpekcije za medije, o ravnanju uprave bomo seveda podrobno seznanili tudi varuhinjo človekovih pravic, pristojne v parlamentu in kulturno ministrstvo ter obvestili mednarodne in tuje novinarske organizacije.
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